



记者手记

□新华社记者 朱基钗 高蕾

每在历史的关键节点,中国共产党人总会吹响嘹亮的号角。

2025年10月,党的二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议,发出了乘势而上、接续推进中国式现代化建设的时代强音。

时间,在量变中累积质变。此次全会

上,习近平总书记一番话意味深长——

“要抓住这个时间窗口,巩固拓展优势,破除瓶颈制约、补强短板弱项,在激烈国际竞争中赢得战略主动,推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。”

抓住这个时间窗口,要从历史的长周期来观察。

全会期间,一名与会同志感慨:“当年我们号召‘为祖国,为四化’,觉得现代化还很远。现在一看,现代化就在眼前了

啊!我们距基本实现社会主义现代化,只有10年时间了。”这种感慨,道出许多亲身经历过改革开放历程的中国人的心声。现代化,几代中国人孜孜以求的梦想。

2025年是抗战胜利80周年。一个多月前胜利纪念日的隆重场景仍在眼前,盛世中华、如你所愿,豪迈激昂。

当年抗战烽火中,在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里,有学者发出这样的痛切之问:“中国人能近代化吗?”

(下转第二版)

故事里的黑龙江·

我的“十四五” (1)

蔓越莓 北纬48度的奇迹

编者按

时光落笔,“十四五”规划步入收官之年,龙江大地正以奋斗为墨,书写中国式现代化龙江实践的生动答卷。

我们以“我”为窗,听普通百姓讲述成长轨迹,将一个个普通百姓的个人成长和生活与我省经济社会发展的大事相关联。这不仅是一组报道,更是一份龙江人用实干写就的“十四五”答卷。透过这些故事,我们看见思想的力量、奋斗的价值,更看见龙江朝着新目标迈进的坚定步伐。



□贺东旭 本报记者 刘大泳

金秋时节,祖国东极黑龙江抚远市黑瞎子岛镇东安村红海植业有限公司的4200亩蔓越莓基地连成一片红色海洋,开

启了一年一度的丰收季。从十年前的荒滩试验田,到如今亚洲最大的蔓越莓规模化种植基地;从依赖进口的“外来果”,到搭载神舟飞天的“太空种”;从带动农户增收的“致富果”,到连接南北文旅的“友谊桥”,这颗小红果在北纬48度的黑土地上,书写了一段产业振兴与跨区域协作的动人传奇。

水收季里的“红海奇观”

清晨五点,抚远的曙光刚穿透薄雾,蔓越莓基地就热闹起来。人工采摘现场,工

人正精挑细选采摘品相好、成熟度高的蔓越莓;水收现场,打果机轰鸣着在水中穿梭,机械臂搅动间,红彤彤的蔓越莓脱离枝蔓漂浮水面,形成壮观的红色海洋。独特的水收方式,不仅大大提高效率降低成本,而且吸引众多游客前来打卡,看穿着防水服的工人手持浮栏,将浆果聚成一片片“红色岛屿”。

(下转第二版)

上图:蔓越莓水收现场。

下图:鲜艳欲滴的蔓越莓。

张恩平 李拥军摄



2025中国计算机大会

数智潮涌赋能冰城

收获满满再启新程

□本报记者 孙铭阳

当松花江的寒意遇上数字智能的热潮,4天时间,150余场专题论坛,数位两院院士作特邀报告,数百位专家开讲,1.2万人注册参会。这场以“数智赋能、无限可能”为主题的2025中国计算机大会为哈尔滨这座冰雪之城注入了澎湃的科技动能。

从两院院士的前沿洞察到企业巨头的技术发布,从实验室的创新突破到应用场景的实景呈现,大会以多元维度展现了中国计算技术的硬核实力与未来图景。

群星闪耀,这是一场顶尖智慧的思想共鸣。

一场盛会的高度,在某种意义上由参会者的分量定义。2025中国计算机大会的嘉宾,堪称“全明星阵容”,学界大咖与

商界精英的同场论道,让思想的光芒照亮数智前行的方向。

23日开幕式上,中国计算机学会理事长、中国工程院院士、中国科学院计算技术研究所研究员孙凝晖说,这次大会是对今年8月,国家发布的《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》的积极响应。

从三场大会论坛主题来看,无论是“数字经济发展的特征、挑战与路线”,还是“大模型发展的路在何方”,还是“具身智能”,都精准锚定了当前计算领域的核心议题。学界专家聚焦计算技术未来突破方向分享深度思考,产业代表则从企业实践、技术落地等角度,传递产业界的创新思路。不同领域嘉宾的观点交织,既保持了学术探讨的深度,又兼具产业实践的温度。

(下转第三版)

CCF计算机展览会上,机器人跳舞引围观。本报记者 刘心杨摄



党的二十届四中全会精神在我省广大干部群众中引发强烈反响

新蓝图鼓舞人心

新征程催人奋进

要将党的二十届四中全会精神转化为干事创业的精神气神,改革创新的源动力,扎实做好立法、监督、代表等工作,为推进中国式现代化龙江实践贡献力量。

省政协机关党员干部一致认为,党的二十届四中全会全面总结了“十四五”时期取得的辉煌成就,科学分析了“十四五”

时期面临的新形势新任务,审议通过的关

于制定国民经济和社会发展第十一个五年

规划的建议,为未来五年乃至更长时期

的发展绘就了宏伟蓝图,指明了前进方

向。习近平总书记在全会上发表的重要

讲话,为我们深入学习贯彻全会精神、结

合实际做好履职服务工作提供了根本遵

循。要自觉把思想和行动统一到党中央

决策部署上来,按照省委要求和省政协

安排,组织引领广大政协委员,聚焦助

力“十四五”时期经济社会发展主要目标

落实,深入调研协商、广泛凝聚共识,为助

推我省贯彻落实好党中央决策部署、确保

“十四五”开好局起好步作出贡献。

党的二十届四中全会强调,坚持以党的

自我革命引领社会革命,持之以恒推进

全面从严治党。省纪委监委机关干部表

示,要带着崇敬、带着感情、带着信仰、带

着使命,深学细悟全会精神,自觉用以统领纪

检监察一切工作,始终做忠于党和人民、勇

于执纪执法的卫士,始终做维护国家政权、

捍卫民族复兴的利剑,以实际行动坚定拥

护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

纪检监察机关因党而生、为党而战,

必须以永远在路上的坚韧和执着,持之以

恒推进全面从严治党,坚决把党的自我革

命要求落实到位。要坚持围绕中心、服务

大局,聚焦党的二十届四中全会重大决策

部署,做深做实政治监督,深化正风肃纪

反腐,着力营造风清气正的良好政治生态。

要推进纪检监察工作规范化法治化

正规化建设,锻造政治过硬、能力过硬、作

风过硬、廉洁过硬铁军队伍,纵深推进新

征程纪检监察工作高质量发展,为实现

“十四五”时期经济社会发展目标提供坚

强保证。

党的二十届四中全会召开后,省委宣

传部通过多种方式第一时间组织全体党

员干部学习全会精神。大家一致认为,

全会系统总结“十四五”时期我国发展取

得的重大成就,深入分析“十五五”时期我

国发展环境面临的深刻复杂变化,对未

来五年发展作出顶层设计和战略擘画,是乘

势而上,接续推进中国式现代化建设的又一

次总动员、总部署,必将对党和国家事业

发展产生重大而深远的影响。大家一致

表示,学习好宣传好贯彻好党的二十届四

中全会精神,是全省宣传思想文化系统当

前和今后一个时期的的重大政治任务。要

全面贯彻习近平文化思想,积极制定黑

龙江省“十五五”文化发展规划,以强

烈的历史主动和文化担当,为推进中国式

现代化龙江实践贡献宣传力量。

(下转第二版)

党的二十届四中全会精神在我省广大干部群众中引发强烈反响

新蓝图鼓舞人心 新征程催人奋进

学习贯彻党的二十届四中全会精神

上,习近平总书记一番话意味深长——

“要抓住这个时间窗口,巩固拓展优

势,破除瓶颈制约、补强短板弱项,在激烈

国际竞争中赢得战略主动,推动事关中国

式现代化全局的战略任务取得重大突破,

确保基本实现社会主义现代化取得决定

性进展。”

抓住这个时间窗口,要从历史的长周

期来观察。

全会期间,一名与会同志感慨:“当年

我们号召‘为祖国,为四化’,觉得现代化

还很远。现在一看,现代化就在眼前了

啊!我们距基本实现社会主义现代化,只

有10年时间了。”这种感慨,道出许多亲

身经历过改革开放历程的中国人的心声。

现代化,几代中国人孜孜以求的梦想。

2025年是抗战胜利80周年。一个多月

前胜利纪念日的隆重场景仍在眼前,盛

世中华、如你所愿,豪迈激昂。

当年抗战烽火中,在国家蒙辱、人民

蒙难、文明蒙尘的日子里,有学者发出这

样的痛切之问:“中国人能近代化吗?”

(下转第二版)

本报25日讯(记者薛立伟 徐佳倩)25日,省长、

省政府党组书记梁惠玲主持召开省政府党组会议,

学习贯彻党的二十届四中全会精神。省政府领导班

子成员作交流发言。

会议指出,党的二十届四中全会是在我国即

将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发

力的关键时期召开的一次重要会议,对于进一步凝聚

起全党全国各族人民磅礴力量,为以中国式现代化

全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗,具有

重大意义。习近平总书记在全会上所作的工作报

和重要讲话,总结了党的二十届三中全会以来党和

国家各项事业取得的新进展新成就,对贯彻落实全

会精神、做好各方面工作提出了明确要求。全会审

议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展

第十四个五年规划的建议》,对未来五年发展作出

顶层设计和战略擘画,是指导“十四五”时期经济

社会发展的纲领性文件。要切实把思想和行动统一

到党中央决策部署上来,深刻领悟“两个确立”的

决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个

维护”,以实际行动筑牢“身在最北方、心向党中央”的

政治忠诚,在中国式现代化新征程上交出更为优

异的龙江答卷。

会议强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会

精神,深刻领会“十四五”时期我国